



塔吊长臂灵活运转。



无人机喷洒农药(资料片)。陈刚摄

□吴双
本报记者 刘大泳

年初以来,佳木斯市深入贯彻省委农村工作会议和全省农业工作会议精神,锚定“稳面积、提单产、增总产”核心目标,以“五良、四双、三减”措施为抓手,在粮食作物单产提升上持续发力,推动全市粮食生产能力稳步提升。

高位统筹定方向

佳木斯市委市政府把实施现代农业产业作为“一号发展工程”,主要负责人靠前指挥,多次召开市委常委会、市政府常务会专题研究部署全年粮食生产工作。围绕单产提升目标,制定《市、院(校)共建单产提升行动技术集成方案》等多个指导性文件,全域整县制推进主要粮食作物大面积单产提升行动。

同时,成立由佳木斯市委市政府主要负责人任双组长的发展粮食和大豆油料生产工作专班,细化实化保障粮食安全责任清单。2025年,全市粮食作物和大豆种植面积分别达到2931万亩、768.5万亩,分别超过省下达任务15万亩、55.9万亩,为单产提升筑牢面积根基。

要素集成挖潜力

在机械强农上求突破,佳木斯市在全省率先开展匀轮式播种机更新替代工作,全面完成1.75万行匀轮式播种机替代任务,实现增产效果相当于新增耕地50万亩,基本实现“关键装备迭代、生产效率跃升、确保产能突破”转型目标。

在农技推广上促增产,实施科技服务“四双”工程,组织“十院所联建十县区”开展“揭榜挂帅”提单产活动,创新构建“四级”联动农技推广体系,高标准建设9877块高产示范田,推动大垄密植、水肥一体化等先进技术应用面积达到560万亩。

在模式创新上强保障,突出党建引领赋能农业社会化服务,打造土地适度规模经营示范村115个,形成200亩以上连片规模经营面积600万亩。持续深化垦地融合共建,实施农业托管服务面积924万亩,显著提升全市农业生产标准化水平。

节粮减损筑防线

佳木斯市做好监测预警,联合气象、应急、水务等部门建立完善灾害预警监测体系,定期进行会商研判,科学制定防灾减灾预案,依托全市1167个病虫害监测点,及时发布气象、病虫害预警提示419条,指导各县(市)区精准把握农时农事关键节点,科学防范极端天气影响。

抓实隐患排查,组织各县(市)区聚焦农业生产重点区域、关键环节,开展3期灾害隐患排查整治工作,市县乡村四级下派工作人员1698人次,排查地块800万亩,发现并整改沟渠堵塞、病虫害发生趋势明显等问题61个。

细化指导服务,组建100个农业技术推广服务专家组,1498名农业技术推广人员包田到户,开展4342次田间指导服务,落实6558万亩次中耕铲趟、病虫害防控等措施。农情调度显示,全市三大粮食作物一苗占比达98.6%,玉米、水稻已进入蜡熟期,大豆已进入鼓粒期,苗情长势良好,呈现出丰年景。

下一步,佳木斯将聚焦粮食作物单产提升,发挥行政推动主导和科技人员支撑作用,组织专家分区包片深入田间地头,全力抓好“一喷多促”等促早熟措施落实,为全年粮食丰产丰收提供坚实的技术保障。同时,围绕9877块技术服务示范田和171处单产提升示范田开展田间比学观摩活动,推广新技术新模式,确保单产提升行动落地见效,全力保障全年粮食丰产丰收。

E-mail:jizhebu2004@sina.com

牙城小镇项目 建设正酣

□文/赵心萍 李晗 本报记者 刘大泳 摄/陈刚

初秋的佳木斯,骄阳仍带着相当的热度,佳木斯市重点建设项目“中国牙城”一期项目(一标段)建设现场热度更高。塔吊长臂在晴空下灵活吊运建材,工程车往来穿梭扬起轻尘,头戴安全帽的建设者们分散在各个作业面。楼顶工人专注铺设防水卷材,一号厂房内橘红色涂料沿着墙面均匀延展,二号厂房莫兰迪蓝色墙面已完工,在阳光下透着清爽。建筑主体轮廓分明,外墙保温层紧密贴合基层,室内砖墙横平竖直,抹灰工序让原本粗糙的墙面变得平整光滑,一派热火朝天的景象,正将“中国牙城”的蓝图变为现实。

严把质量关九月末具备使用条件

目前,项目已完成主体工程量的77%,进入装饰装修阶段。按计划,9月末将全面建成并具备使用条件。项目技术负责人熊泽伟介绍:“施工中,我们始终严守质量关,以‘样板引路’把控细节。目前三号厂房正在进行大白涂料施工,我们专门选取一层作为样板间,组织施工人员开展技术交底,从腻子的调配比例到刮板的角度力度,都反复打磨、严格把关。只有样板间完全达标,其他厂房才会按照样板标准展开施工,确保整个项目的大白施工质量实现精准化管控。”他表示,待样板间验收通过后,将安排大批工人同步作业,预计10天左右就能完成整栋楼的大白施工。

“装饰装修是项目从‘骨架’到‘血肉’的关键一步,接下来,我们的施工重点将转向水电安装和地面装饰。”熊泽伟介绍,9月初,施工团队全面进场开展水电安装,从管线铺设到设备调试严格遵循设计规范与安全标准;9月中旬,水电安装结束后,地砖铺装工作启动;9月下旬,完成项目主体内外装饰装修。



工人们粉刷墙体。

多家企业意向合作 产业链协同可期

依托口腔产业基础与区位优势,该项目招商引资成效初显,多家企业表达合作意向,为产业发展注入强劲动能。长春鼎元牙科科技有限公司计划在佳木斯建设高端口腔医疗中心和义齿加工厂,该企业作为东北三省较大的义齿制作及研发中心,落地后将进一步提升本地义齿制造高端化水平;黑龙江省东极牙城医疗器械有限公司等企业就合作细节深入洽谈,合作领域涵盖口腔医疗服务、器械制造等。

此外,项目还将对接山东威高集团、紫宸集团等国内行业领军企业,推进北大医药产业园、北大医疗创新中心牙髓干细胞等项目落地,形成“研发+制造+服务”的产业链协同格局,吸引更多上下游企业集聚,打造特色口腔产业集群。

从一片空旷场地到错落有致的厂房雏形,从钢筋水泥“骨架”的搭建到装饰装修“细节”的打磨,佳木斯“中国牙城”一期项目(一标段)的建设正加速推进。随着项目稳步推进,这座集研发、生产、销售于一体的“牙城”正从规划蓝图逐步变为现实。

未来,这里将成为佳木斯口腔产业发展的核心载体,吸引更多相关企业扎根,带动产业链上下游协同发展。

安全畅行 交通提速筑坦途

□丁超 本报记者 刘大泳

今年以来,佳木斯市交通运输局紧紧围绕“勤学习强能力、重调研善谋划、优作风重实干、抓落实提质效”的核心要求,以交通基础设施建设为重点,以扎实的项目成果,为全市高质量发展筑牢交通基础。

全省干线建设全面提速。朝阳升起,货车司机王师傅望着合龙的哈鱼岛特大桥满心期待:“以前从哈鱼岛到三村镇又绕又颠,现在大桥合龙,以后开车肯定快多了!”这座5月28日顺利合龙的大桥,目前正推进桥面施工与路基填筑,是国省干线建设提速的生动缩影。除该桥外,桦南县省道同汪公路改扩建工程已全部完成3座农村公路危桥改造,其余桥梁改造项目均已开工,力争年内完成,惠及29个乡镇、60个村屯共27401人。

公路养护提质增效。市公路事业发展中心联合多方调研,推进佳南、万兴收费站广场路面翻新。引进车载数字检测设备和新型沥青冷补材料技术,提升养护设备含量。严格执行《养护工作考核

细则》,及时处置路面问题。同时组建11支共327人的应急抢险队伍,提前储备和部署防汛物资,全力保障公路安全度汛。

桥梁管护筑牢安全屏障。全市推行桥梁“一桥一档”数字化管理,为普通国省干线公路桥梁加装简易步道,为52座涉河桥梁增设防洪标识,开展外挂电缆隐患整治,推进16座桥梁“三提二”改造工程。今年还将29座农村公路危桥改造列为重点,实行“一桥一策”差异化整治,已开工项目实行“周调度、月通报”。目前已完成3座农村公路危桥改造,其余桥梁改造项目均已开工,力争年内完成,惠及29个乡镇、60个村屯共27401人。

公路养护提质增效。市公路事业发展中心联合多方调研,推进佳南、万兴收费站广场路面翻新。引进车载数字检测设备和新型沥青冷补材料技术,提升养护设备含量。严格执行《养护工作考核

细则》,及时处置路面问题。同时组建11支共327人的应急抢险队伍,提前储备和部署防汛物资,全力保障公路安全度汛。

路域环境持续美化。佳木斯市以“人工+机械”结合方式推进干线公路整治,开设绿化技术培训班,培养专业骨干。截至目前,已累计投入964万元用于路域环境提升,打造出一条条绿色生态“景观带”,使公路成为靓丽风景。

农村公路助力乡村振兴。截至2024年底,全市农村公路养护里程超8143公里。全面推行“路长制”,建立“总路长+三级路长”管理体系,县级管理机构经费与人员工资纳入财政预算。养护工作随季节动态调整,持续推进“四好农村路”建设。汤原县、同江市获评国家级示范县,桦川县获省级示范县,充分发挥典型引领作用,全面提升农村公路管养水平,为乡村振兴提供坚实交通保障。

富锦稻田画美不胜收

□文/摄 姜永平 陈志伟

9月,正是水稻成长的关键时期,也是稻田画的最佳观赏期,舒爽怡人的天气加上秀美的田园风光,让富锦万亩水稻公园成为旅游的热门打卡地。

登上佳木斯富锦万亩水稻公园39米高的观景塔,俯瞰四幅总面积达10万平方米的3D彩色稻田画,以大地为纸、秧苗为墨的稻田画将艺术与农耕完美融合,令人叹为观止。无论是春日插秧时的忙碌,还是秋日丰收时的喜悦,在这里,都能真切感受到土地的馈赠和农业的魅力。

富锦万亩水稻公园是我省首个稻海田园综合体,也是国家AAAA级景区,这里的稻田面积达40000亩,核心区10858亩,放眼望去,广袤的稻田宛如一片金色的海洋,微风吹过,稻浪起伏,散发着清新的稻香。



郊区望江镇水产养殖。陈刚摄

冷水鱼“鲜”行全国

□吴双 本报记者 刘大泳

“从乌苏里江的渔网到京津冀的餐桌,36小时就能尝到新鲜的抚远江鱼!”近日,在抚远市东极鱼市,商户李师傅一边打包活鱼一边介绍,依托升级的冷链物流体系,佳木斯冷水鱼正以“鲜”为媒,成为全国食客追捧的新宠。

作为我省核心商品鱼基地,佳木斯市一直坚持深挖“华夏东极”冷水资源潜力,通过夯基础、强产业、树品牌,让“冰天雪地”里的“渔业宝藏”加速转化为“金山银山”。

佳木斯市坐拥黑龙江、乌苏里江、松花江三条大江,孕育着以鲟鳇鱼、大马哈鱼、“三花五罗十八子”为代表的百种珍稀、名贵冷水鱼,其高蛋白、低脂肪的特质,成为天然的舌尖馈赠。近年来,佳木斯市以打造“践行大食物观先行地”为指引,实施冷水渔业振兴行动,产业规模持续壮大。数据显示,2025年上半年全市水产总产量达2.4万吨,同比增长4.8%,渔业产值突破5.6亿元;拥有25个国家级水产健康养殖示范场,名特优水产品养殖面积扩展至13万亩,“中国鲟鳇鱼之乡”“中国大马哈鱼之乡”的品牌底色愈发鲜亮。

好鱼靠好水养,用生态养殖守住冷水鱼的鲜味根本。佳木斯市推广“稻渔综合种养”“接力养”“塘育湖出”等生态养殖模式,在水稻田开挖生态沟渠,让冷水鱼与水稻共生,既减少化肥农药使用,又提升鱼肉品质;在重点养殖区安装在线监测设备,实时监控水温、溶氧量、pH值等指标,确保养殖环境符合国家标准。同时,严格落实“捕养结合”,2024年累计向黑龙江、乌苏里江投放鲟鳇鱼、大马哈鱼等珍稀、特色物种及其他经济鱼类1491.7万尾,通过“养护+养殖”双轮驱动,实现生态保护与产业发展的良性循环。

推动产业高质量发展,不仅要实现产品“鲜得出”,更要做到“卖得好、链得长”。佳木斯市利用产业资源优势,延伸“育苗-养殖-加工-销售”全产业链。水产品加工精细化,开发鱼子酱、鱼胶原蛋白肽、预制菜等50余种产品,其中鲟鳇鱼子酱年产量稳定在1.5吨以上,供应京沪高端餐饮市场;市场营销文旅化,打造“从江到桌”沉浸式体验,游客可在赫哲族非遗工坊学做鱼皮画、体验剥生鱼技艺。2025年黑龙江省第七届旅发大会期间,“冷水鱼宴”成为焦点,为佳木斯市乃至全省文旅产业注入了强劲动能,让“东极冷水鱼”成为渔旅融合新名片。

公积金办理“零跑腿”

本报讯(孙景卓 刘静)日前,年近六旬的李女士来到佳木斯市住房公积金管理中心,她向工作人员反映其丈夫孙先生已到退休年龄,需办理住房公积金提取业务。但孙先生因身患重病,无法到窗口办理,亲属又不熟悉手机操作,线上办理也遇阻碍。

了解情况后,窗口工作人员当即决定为其提供上门服务。工作人员携带相关设备赶往孙先生家。工作人员耐心核对孙先生的证件信息,手把手协助其下载手机公积金APP,逐项指导操作。短短不到十分钟,孙先生的公积金退休销户提取业务便顺利办结,资金实时到账。

“太谢谢你们了,钱这么快就到账了,你们的服务真是太贴心了!”李女士拉着工作人员的手激动地说。

从群众“跑腿”到“服务上门”,这一转变不仅缩短了空间距离,更彰显了服务理念的深刻革新。近年来,佳木斯市住房公积金管理中心聚焦群众急难愁盼,持续推出“延时办”“帮代办”“视频指导办”等便民举措,让群众“零跑腿”办成事。

向阳区

司法服务进社区

本报讯(纪世强 记者刘大泳)近日,在佳木斯市向阳区环路社区调解中心,居民胡某与沈某的手紧紧握在一起,长达八年的邻里噪声纠纷终于圆满解决。这起矛盾的化解,得益于向阳区人民法院推行的“四所一庭一心”联动机制。

金地家园小区居民沈某长期受楼上胡某家中噪声问题困扰,尤其妻子患病居家,噪声多次导致其病情加重。双方多次发生争执。虽然多次调解,但是治标不治本,问题反复出现。

面对这一僵局,向阳区法院依托“一社区一法官”机制,包联法官主动联合司法所调解员和社区网格员,将调解现场搬到社区中心。法官倾听双方诉求,从情理出发缓解对立情绪,并依据《中华人民共和国民法典》中相邻关系的规定,阐明法律边界与邻里义务。最终,胡某承诺减少生活噪声,沈某也表示予以理解,八年积怨成功化解。

不止于个案处理,向阳区法院还联合区综治中心、社区共同设立“社区综合治理法官调解中心”,构建“线上+线下”双轨服务模式。居民可通过网格员申请法官“云连线”,远程获得法律咨询和调解服务;法官每周三定期驻点社区,“零距离”处理邻里、物业、家事等纠纷。

“现在社区里就有法官驻点,有问题随时解决,太方便了!”居民李女士说。

同江市

法庭设在“家门口”

本报讯(纪世强 记者刘大泳)近日,同江市人民法院深入乐业村开展巡回审判活动,将法庭设在了村民“家门口”,真正实现司法服务“零距离”。

有一起土地承包权侵权案件在当地较为典型。为发挥“审理一案、教育一片”的示范作用,承办法官决定在乐业村党群服务中心公开开庭审理,并邀请17名村民现场旁听。庭审前后,法官不仅详细了解案情,还联合村委会实地勘察争议地块,多次听取双方意见,从法理、情理、事理多角度进行耐心调解,最终成功化解矛盾,促成案结事了。

此次巡回审判不仅解开了群众“心结”,也避免了耽误农时,被村民称为“一堂生动的法治课”。一位当事人表示:“法官来村里开庭,不误工、不费事,还把我们的纠纷解决了,心里踏实多了。”

未来,同江市法院将持续扩大司法服务半径,将法庭搬进“家门口”、田间地头,用司法助力农民安心,为农业生产提供精准高效司法服务保障。